

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

LA VIDA REAL.

MODAS

No todo ha de ser hablar de las galas del alma, que tambien el cuerpo necesita estar elegantemente ataviado si ha de agradar: en nada se opone el que una mujer sea dechado de virtudes, á que se vista bien, y antes por el contrario su influencia en la familia y hasta en sociedad, es tanto mas dulce, cuanto es mas distinguida y mas hermosa, ó á lo menos mas bonita.

Porque no es lo mismo ser «hermosa» ó ser «bella.» que ser «bonita» ó «agraciada:» la mujer hermosa «nace;» la bonita «se hace» ella misma, con el auxilio de su ingenio, de su habilidad y de la creacion de esa diosa amable y alegre, á la que llamamos «moda,» y á la que todas amamos tanto.

Tendré, pues, á mis lectoras al corriente de las mas lindas novedades, seguras de que me lo han de agradecer.

El estilo, Edad Media, es el que domina y el que reinará, por lo menos durante todo este año de 1876 que ahora empieza; es decir, la falda ceñida y de cola; los talles largos y las mangas ajustadas: para que la ilusion sea completa, las faldas se levantan en el lado izquierdo con dos pliegues profundos, sobre una enagua de color y tela distintos del traje. — Creo inútil decir, que estas enaguas ó faldas interiores, de las que apenas se ve media vara, no son enteras sino simuladas, y que constan solo de un pedazo, cosido con habilidad á la falda superior.

Las telas mas de moda en París, Londres y Berlin—capital que hace ya algunos años ha elegido la moda para ostentar sus mas costosos esplendores—son las siguientes:

El brocado, que es un tejido de seda muy fuerte, mezclado con oro ó plata, y perfilado de lo mismo en el contorno de sus dibujos, siempre muy grandes.

El brocatel, tejido grueso, solo de seda, con una combinacion muy rica de mate y arrasado en el dibujo.

El damasco, de dibujos de todos tamaños, desde el mas grande al mas diminuto y sóbrio.

El terciopelo liso, de todos los colores.

El paño liso y labrado, de todos los matices, desde el blanco hasta el negro, pasando por los medios colores mas dulces.

Despues de estas telas, vienen los mil tejidos de lana gruesa, pero floja, como vigoña, esponja, diagonal, moscovita y otras muchos al alcance de las mas modestas fortunas.

Solo con mencionar estas telas, todas gruesas y casi todas labradas, se comprende que los volantes, bieses, ruches y toda clase de adornos en las faldas, va á desaparecer en brevisimo término; porque los tejidos nombrados exigen las hochuras lisas y ceñidas.

Antes de acabar de hablar de telas, diré que todas las señoras que tengan vestidos de «moiré,» sean de aguas grandes ó pequeñas, los pueden sacar del guarda-ropa y usarlos, pues la moda consiente y aun ordena todas las telas fuertes de seda, y ha dado un decreto de destierro para todas las ligeras: ¿les será levantada al verano la orden de proscripcion? Esperamos que sí.

Pasaré ahora á enumerar las guarniciones que se emplean en los trajes, que son muchas.

Los encajes, mas ó menos anchos, segun el objeto á que se destinan; los flecos de diferentes plumas; las tiras de diversas pieles; los flecos mezclados con azabache; los galones bordados á realce con seda y abalorio; las cintas tejidas con metales; las tiras con guirnaldas de color, bordadas sobre faya y sobre tul negro muy fuerte, son los ornamentos mas buscados y mas en furor en el mundo elegante.

Estas tiras, de que acabo de hablar, aparecen ahora en el horizonte de la moda como una radiosa creacion de una jóven muy bonita, que vive en París, y de la que sé la triste é interesante historia, que os diré en dos palabras.

Su padre, médico de gran fama, la educó con grande esmero: pero muerto él cuando Blanca—que este es el nombre de la jóven—contaba solo 15 años, su viuda colocó toda su fortuna en casa de un banquero de Lóndres, creyéndola mas segura; y quebró, dejándolas en la mayor desgracia.

Blanca sabia bordar y copiar música como sabia otras muchas cosas á la perfeccion: inventó, pues, el bordar á realce y con sedas de colores vivos, unas tiras sobre fondo negro, para guarnecer trajes: y han tenido tanta aceptacion las primeras que ha presentado en un almacen de novedades, que se las pagan á un precio muy subido: el Gobierno le ha concedido un privilegio de invencion, pues el bordado es de un punto menudo y especial, que le hace de gran duracion y riqueza. Blanca copia además música durante la velada, y ha conseguido arrancar á su buena madre y á sí propia de las garras homicidas de la miseria. Porque la pobreza es soportable: pero la indigencia, es la desesperacion, es la muerte.

¡Tiernas y buenas madres que teneis hijos, no olvideis enseñarles alguna cosa que les sea útil en los dias de la adversidad, alguna cosa que las redima de las angustias de la miseria, de la seduccion y de la muerte! haciéndolo así, habreis sido madres dos veces, y honrarán y venerarán vuestra memoria esas hijas á las que dais tan rica herencia en el trabajo, que es el mas fiel amigo de la vida.

Pasemos á hablar de algunos vestidos que se acaban de hacer, no solo en París, sino tambien en Madrid, para convites y recepciones.

He visto uno de terciopelo negro con delantera completa y mangas de brocatel gris de dos tonos, recamado color sobre color; es decir, el fondo gris ceniza, y sembrado de ramitos gris-plomo. ¡Qué delicioso traje! abrochábalo en toda su altura, pues era de forma princesa, una hilera de botones de piedra onix, con una perla en el centro de cada uno: y realzaba su riqueza una gola abierta de encaje blanco, con viso de faya rosa pálido, que hacia una armonía deliciosa con el gris suave y el vigoroso negro del terciopelo. La manga, muy ajustada en todo el brazo, ensanchaba junto á la muñeca y se abria en dos picos, como las que vemos en los grabados que representan á Desdémona ó á Margarita, la ama de Fausto: bajo esta abertura salia una ola de encaje blanco, con un dulce viso color de rosa, como el de la gola: pero en uno y otro era de rosa tan bajo como esas nubecillas que anuncian la llegada de la aurora.

Los vestidos de gran recepcion se hacen todos blancos, de sedas fuertes y sobre todo de damasco, con grandes palmas y avalorios arrasados, sobre fondo mate: estos vestidos, todos de larga falda, no lle-

van ningun adorno; pero están levantados sobre una enagua de raso blanco ó azul pálido, con una rama de rosas ó de azaleas con follaje verde: el escote es bajo, cuadrado por delante y alto por detrás; un plegado de tul céfiro que termina en una goia tableada le guarnece; grupo pequeño de flores como las de la falda al lado izquierdo del pecho; otro grupo en la cabeza puesto bastante alto; collar de terciopelo negro con cruz de perlas muy larga y pendientes que forman dos cruces mas pequeñas.

Los trajes de patinar, son hoy los que mas interesan á las damas: se llevan de paño ó de terciopelo inglés, la falda es corta y deja ver una preciosa botita, guarnecida al borde de una tira de piel: una coraza ó paletot holgado completa el traje: como tocado, gorra de fondo flojo, guarnecida de piel; todo el traje, incluso la gorra, es de la misma tela en las personas elegantes que se dedican á esta diversion.

Termino, mis amadas lectoras, rogándoos que toméis de estas reseñas aquello que se halle mas conforme con vuestra fortuna; agradable es saber todas las suntuosidades que la moda inventa; pero que la modestia y el buen juicio nos salven hasta de deseárselas, porque es en la mujer encantadora cualidad la blandura de carácter, la dulce resignacion.—María del Pilar Sinués de Marco.

(«Imparcial.»)

Seccion de noticias.

CARTAS DEL NORTE.

Urdax 16 febrero de 1876.

Lo mas importante que ocurre en este ejército se reduce por ahora á las presentaciones de carlistas, que con los 15 que lo hicieron ayer y los 16 que hoy lo han verificado, pasan de 80 los que se han pasado á nuestro campo desde que hemos llegado aquí. Tanto mortifica esto á los jefes enemigos, que han acabado por retirar de las líneas avanzadas á los batallones alaveses de los cuales proceden todos los presentados, y sustituirlos esclusivamente por navarros, que son los que por ahora demuestran mayor tenacidad. Sin embargo de que las fuerzas que tenemos enfrente no significan de un modo ostensible sus proyectos, tanto las noticias de los presentados como las que se reciben por otros conductos convienen en que están haciendo grandes preparativos para librar en esta parte de la frontera una importante accion.

En varios caseríos inmediatos á Santisteban y al Puerto de Velate han acumulado y están acumulando depósitos de municiones de fusil y artillería, habiendo llegado ayer un convoy de 150 caballerías. Además se dice que han trasladado á estas inmediaciones numerosa artillería, y que vienen otros batallones á aumentar ó reforzar los que han tomado posiciones, añadiendo los indultados que anteayer habia en Almandoz, Lesaca, Santisteban, Ciga, Velate y Peña-Plata, los batallones 2.º, 3.º, 5.º, 6.º y 10 navarros, guías y 1.º y 2.º alaveses y el 5.º de Castilla.

Temiendo Pérula y Caserta un movimiento de nuestras tropas desde Pamplona, ya que se les dijo que subian por la carretera fuerzas liberales, pasaron el puerto de Velate con el 3.º navarro. Nuestra situacion en este valle se ve que no deja de causarles inquietud, pues á medida que conocen los mo-

vimientos y el avance de los demás ejércitos, comprenden que su situación va siendo más comprometida y desesperada.

Sin la presencia del ejército en el Baztan, fácil les hubiera sido establecer aquí una formidable línea, y aprovechando la magnífica topografía del terreno convertir este valle en un campo atrincherado de casi inexpugnables condiciones. Asegurada su retaguardia por la frontera, posesionados de la carretera y aduana de Dancharinea, por donde hubieran podido recibir cuanto hubiesen necesitado, tenían por otra parte á su izquierda la cordillera pirinámica desde los Alduides hasta Velate, en el centro la sierra de este nombre y á su derecha las posiciones que se extienden hasta Santisteban, Navarte, Sumbilla, Lesaca, Echalar, Vera y Endarlaza, posiciones que con escasos defensores cierran el paso á cualquier ejército. Hoy esto es ya imposible, y aún cuando pretendan defender la línea de Echalar, Lesaca y Vera, no ha de ser, en mi concepto, una empresa muy difícil la de obligarles á buscar en mas seguro sitio su salvación, y aun concediendo, y es mucho conceder, que pudiesen obtener aquí alguna ventaja, de nada podría aprovecharles.

El ejército continúa ocupando las mismas posiciones de estos últimos días. Los enfermos y heridos que teníamos en Elizondo han salido de allí esta mañana en dirección de esta frontera, formando un convoy de unas 50 camillas. En frente de Isurita las avanzadas enemigas conservan las mismas alturas, desde las cuales cruzan algunos disparos con las nuestras. Lo mismo sucede en Zugarramurdi, sobre cuyo pueblo dispara de cuando en cuando algunas granadas Peña Plata. En la línea divisoria de este monte ocurrió ayer un incidente que demostrará á aquellas autoridades francesas y á los carlistas de la frontera que tanto se han esforzado en auxiliar al carlismo, lo que pueden esperar de esos vándalos y cómo entienden ellos la gratitud. En vista del movimiento de carlistas que se observaba allí, y de las violaciones del territorio que cometían, el general francés Pourcet envió allí una compañía de tropa.

Ayer estaba formada frente Peña Plata cuando recibió una descarga de la guarnición carlista, quedando muerto en el acto un soldado francés. La compañía se retiró fuera del alcance de las balas, y el jefe dió acto continuo parte del agravio al general de la división de la frontera. Este se disponía hoy á obrar con energía, y al efecto, me consta, que esta mañana se preparaba á salir de Bayona una columna con algunos cañones para castigar el atentado. A la hora en que escribo no sé que haya todavía llegado allí esta fuerza.

Hoy el general Martínez Campo, acompañado únicamente de su ayudante el coronel Fuentes y de una pequeña escolta, ha llegado aquí.

Ayer estuvo también visitando el pueblo y el campamento la infanta duquesa de Sesa.

El tiempo se presenta inseguro.—Suyo, Juan B. Fauró.

(«Imparcial.»)

Para que nuestros lectores conozcan cómo se juzga en el extranjero la marcha efectuada por el ejército á las órdenes del general Martínez de Campos transcribimos los siguientes párrafos de una carta de Pamplona publicada por la «Liberté» del 11:

«Ya debéis saber por los telegramas de Hendaya, San Juan de Luz ó de Bayona, que Martínez de Campos es en estos momentos dueño de toda la frontera desde Valcárcos hasta Dancharinea; pero lo que ignorais sin duda son las dificultades que ha tenido que vencer para conducir hasta estos puntos un ejército de 30 000 hombres con su artillería, sus

convoyes, compuestos de mil doscientas mulas, sus ambulancias y toda la «impedimenta belli» que componen los bagajes de los ejércitos modernos.

En vez de seguir la carretera de Pamplona á Bayona, que podía ser defendida por los carlistas, ha conducido su ejército á través de los caminos más abruptos de las montañas de la Alta Navarra; las cuales ha franqueado en menos de dos días.

He seguido al ejército hasta llegar á la derecha del Puerto de Velate y puedo aseguraros que las dificultades vencidas por la osadía de Martínez de Campos no pueden comprenderse más que por aquellos que han atravesado estas sierras, donde los senderos son tan estrechos que apenas puede marchar por ellos un hombre, al borde de profundos precipicios. Pompeyo, el general romano fundador de Pamplona, que fué el primero en franquear estas montañas con un ejército, no tuvo que dominar las dificultades que el general del rey Alfonso XII. El primero no tenía otra impedimenta que la que llevaban sobre sí los soldados y además no tenía enfrente un ejército regular al cual combatir; creo, por consiguiente, poder afirmar que Martínez de Campos, ha efectuado una marcha á través de estas montañas muy superior, por las dificultades vencidas, á la del rival de César.

Pero el plan del general español tiene un mérito superior aun bajo el punto de vista humanitario y patriótico, que importa consignar. Al apoderarse de la frontera de los Pirineos, sin efusión de sangre, Martínez de Campos ha vencido la insurrección carlista, reducida en estos momentos al último estremo.

Cuando el ejército carlista, compuesto de 300 hombres armados de palos y fusiles de chispa, se apoderó el 12 de febrero de 1872 de las líneas de la frontera, á las órdenes de un tal Martínez, preparó á la insurrección los medios de engrandecerse y organizarse. El gobierno del rey Amadeo y los que le sucedieron no han podido ó no han querido quitar á la insurrección, durante este largo período, la línea de los Pirineos que era la única y la principal base de sus operaciones. El general de Alfonso XII acaba de reparar tan enorme falta.

Desde este momento podéis considerar la insurrección carlista como vencida, pues que se halla reducida á concentrarse en dos puntos solamente: Estella y Tolosa. Sé además que don Carlos se acerca hácia el Cantábrico buscando indudablemente un punto donde embarcarse para el extranjero. Esperad, pues, una derrota general del ejército del Pretendiente quizá ántes de diez ó doce días.»

(«Diario de Barcelona.»)

LA INSURRECCION CARLISTA.

Pamplona 24.—Guerra 24 febrero.—Capitan general ministro Guerra:

Acaba de presentármese del campo enemigo un oficial de ingenieros con 300 hombres, que para realizarlo puso en riesgo su vida. Sigo protegiendo las avenidas para amparar la desercion, obteniendo resultados con el buen trato.

Tafalla 24.—Guerra 24 de febrero.—General Primo Rivera ministro Guerra:

Estella 24 febrero.—En este momento regresa el resto de la fuerza que salió ayer y forma en la plaza 25 piezas de artillería, que con inmenso trabajo se han recogido del profundo barranco en que estaban depositadas. Las dejo en este parque. Me llevo un excelente tren de puente conmigo. Salgo en seguida á reunirme con el resto del ejército á mis órdenes, que va delante, para continuar mis operaciones.

Correo de hoy.

Madrid 28 de febrero.

Como es natural, la atención pública está fija en nuestras provincias del Norte, siguiendo cada paso del ejército y cada movimiento de las desbandadas huestes del Pretendiente con vivísimo interés, puesto que estos reconocimientos y esas pequeñas colisiones son los últimos detalles que ponen fin á tan sangrienta y cruel lucha al par que estéril é inútil en todo punto.

Pero ya el ánimo respira tranquilo, y al seguir el interés palpitante en los acontecimientos de las provincias rebeldes no es con la angustia y con el natural temor del que espera á cada punto y en cada instante el anuncio de nuevas víctimas y terribles desastres, de sangrientas escenas ó de repugnantes excesos. Nó: ahora el ánimo, mas sosegado y tranquilo espera anhelante la última noticia para gritar sin duda de temores y sobresaltos: se acabó la guerra, se terminó por completo la lucha fratricida, cesó definitivamente para no volver mas el desgarrador espectáculo de la lucha civil.

Las noticias recibidas hoy pueden considerarse como las últimas respecto á la lucha que por tanto tiempo ensangrentó aquellas risueñas montañas en días de paz y de felicidad.

En esta madrugada el cónsul de Bayona participa en medio de palabras de espontáneo entusiasmo, que 3,000 carlistas habían entrado en San Juan de Pié de Puerto, entre los cuales se cree que está don Carlos.

Al propio tiempo el vice-cónsul desde Baigorre, anuncia que es tal el número de carlistas que llegan á aquel punto, que le es imposible poderle citar en el momento. Compañías enteras, añade, penetran en el pueblo, pesando de mil los que acababa de ver, produciendo con esto un conflicto por la escasez de comestibles é imposibilidad de alimentarlos. Por esta razón las autoridades francesas de acuerdo con nuestro cónsul general, han dispuesto internarlos y distribuirlos en diferentes pueblos, trasportando al efecto los víveres para ello necesarios.

En este último parte, expedido 25 minutos después del anterior, también se asegura que don Carlos había penetrado en territorio francés.

Si la noticia es cierta, como es muy verosímil, y se confirma de modo definitivo, bien puede decirse que esta es la última noticia que con verdadera ansiedad espera la opinion.

Partes fechados ayer y que hoy publica la «Gaceta» anuncian que el Pretendiente acompañado de Lizárraga había salido de Doña María, donde se encontraba, y pasando por Velate se dirigía á Echagüe, sin duda con el objeto de ganar la frontera.

El mismo parte afirma que los cabecillas Boet, Belda, Iturumendi y Dorregaray están en Francia y que habían atravesado la frontera en toda la noche de ayer 21 gefes carlistas, por la parte de Vera.

Todo esto, como se vé, viene á confirmar lo dicho por los partes citados acerca de la entrada en Francia del funesto Pretendiente y que el Gobierno ha publicado en «Gaceta» extraordinaria.

Los diarios vuelven á ocuparse de la cuestión de fueros, emitiendo sobre cuestión de tan vital interés diversos pareceres y apreciaciones, pero todos conformes, aun los más tímidos ó fríos en este asunto, que por lo menos han de reformarse, obligando á los rebeldes á contribuir á los impuestos generales; tanto directos como indirectos, y al ejército con sus hijos en el cupo que les corresponda.

Esta cuestión, sin embargo, debe reservarse á las Cortes.

A las dos de esta tarde y en medio del bullicio

general que las fiestas de Carnaval producen en esta poblacion, los balcones y ventanas de las casas de esta capital aparecieron colgados y adornados como por encanto. El pabellon nacional se izaba en medio de los aplausos de la multitud.

Era que habia llegado la ansiada noticia. Carlos VII ha traspasado la frontera francesa, pidiendo hospitalidad á la nacion vecina en ridícula forma ciertamente.

He aquí el documento que en forma de carta firmada por su Lugarteniente Lizárraga dirigió ayer al general Pourcet que manda la division francesa de observacion en la frontera, publicada en estos momentos como extraordinario. Dice así:

«Valcáros, 27 de febrero.

Al general comandante de la division de Bayona:

Vencido por la fortuna adversa S. M. el rey Carlos VII, mi augusto amo, ha resuelto no prolongar una lucha por la que la España sufriria sin provecho para su causa, pide á la Francia su generosa hospitalidad.

Por orden de S. M. tengo el honor de informaros que el rey, escoltado por algunas tropas fieles atravesará la frontera por el puente de Arnegui mañana á las nueve de la misma.

Recibid, señor general, la seguridad de mi alta consideracion.—El general jefe de estado mayor general,—Antonio Lizárraga.»

Despues de esta noticia no hay mas que gritar: ¡Viva la paz! ¡Viva la libertad!—...

(«Imprenta.»)

Pamplona 26.

Esta mañana á las nueve las tropas han formado en orden de parada desde la plaza del Castillo hasta la puerta Taconera, saliendo una brigada á recibir los seis batallones carlistas, marchando ántes á esperarles el general Primo de Rivera y despues Martinez Campos.

Los batallones carlistas han desfilado delante de los generales que se han situado en el paseo de Valencia, en perfecto orden de formacion, batiendo marcha en medio de las aclamaciones mas entusiastas.

Despues han ingresado en la ciudadela, donde han depositado las armas y mañana saldrán para sus respectivos puntos, para lo cual hay preparados tres trenes, dejando para esto sin atender el servicio particular, por no ser posible.

No hay pluma que pueda describir el efecto que ha causado la presencia de estos batallones, todos equipados y armados, á escepcion de uno de alaveses que ya las habian entregado, marchando al frente sus jefes y oficiales, tocando sus músicas y completando el cuadro las respectivas cantineras.

En esto ha venido á parar el ejército de don Carlos que por tanto tiempo ha tenido sumergido el país en constante perturbacion, y que segun version de los mismos presentados, el movimiento de Martinez Campos al Baztan y la toma de Estella ha sido la piedra fundamental para que tan grande edificio se desmoronase.

La ciudad está completamente engalanada. En la plaza del Castillo se ha colocado un templete donde las músicas llenan el espacio con sus acordes; la animacion y entusiasmo es general y todos se regocijan al ver que por fin ha llegado una era por tanto tiempo anhelada.

La línea férrea de aquí á Alsasua va á restablecerse y todo anuncia que muy pronto multitud de brazos que hasta ahora han estado empuñando la fratricida arma, van á empuñar los útiles del trabajo.

Han salido las brigadas de Bonanza y de Bargés,

para los pueblos inmediatos á esta ciudad Huarte y Villaba.

Mañana salen la brigada de Cortijo, Martinez Campos, con una division, para Velate, y Primo de Rivera, cuyo cuartel sigo.

No tendria nada de particular, ya que he tenido la honra de presenciar uno de los acontecimientos mas gloriosos que se han llevado á cabo, que me cupiera la suerte de asistir á otro tan importante y trascendental como los anteriores.

El ejército de don Carlos al ver que sus generales trataban de conducirle hácia la frontera y cansados de prolongar una guerra estéril y de consecuencias funestas para ellos, se han insubordinado y presentado á indulto conforme dejo hecha mencion.

El pretendiente al ver esto ha reunido junta de generales, ha llamado traidores á su causa á los que le han abandonado, jurando defenderse hasta morir y preveniendo á su capellan no se aparte de su lado, á fin de que le socorra con los auxilios espirituales, pues prefiere suicidarse á atravesar la frontera ó caer prisionero.

Muchos me han asegurado la veracidad de esto, por lo cual me he limitado á transcribir sus propias palabras sin variar una frase. Los resultados dirán lo que haya de verdad en esto, pues por mi parte me limito á consignarlo.

(«Correspondencia de España.»)

Tafalla 29 de febrero.

Pamplona 28.—S. M. el Rey ha entrado en esta ciudad á la una de la tarde procedente de Irurzun y ha sido recibido con demostraciones de júbilo. La ciudad estaba engalanada. Se habian construido dos arcos de triunfo. Varias músicas y los gigantes recorrian las calles. S. M. ha asistido al «Te-Deum» que se ha cantado en la Catedral, y ha presenciado el desfile de las tropas. El Rey se ha hospedado en el palacio de la Diputacion.

El viaje de Tolosa á Irurzun ha sido un paseo triunfal. Los pueblos presididos por el clero y los ayuntamientos le han victoreado.

En Irañeta varios oficiales carlistas le presentaron sus espadas doblando la rodilla. En Irurzun subió á la Peña de las Dos Hermanas, y visitó el fuerte abandonado por los carlistas.

Siguen aquí las presentaciones á indulto que son numerosísimas. Hoy se han presentado 600 hombres y un escuadron. Tres trenes diarios llevan los presentados á Castejon.

Egaña ha sido asesinado por los suyos así como otros cabecillas.

El general Martinez de Campos se encuentra aquí.

S. M. el Rey visitará probablemente á Zaragoza, Estella, Durango, Bilbao y Santander regresando á Madrid.

Madrid 29.

La «Gaceta» dice que S. M. el Rey ha entrado en Pamplona donde se le ha hecho un recibimiento entusiasta.

Se han presentado al general Terreros cerca de 300 soldados del ejército que tenian prisioneros los carlistas.

El periódico oficial publica los partes detallados de los combates de Abandiano y Elgueta.

Se confirma la muerte del cabecilla Egaña.

Don Mariano Pons sale esta noche para Reus.

Don Carlos aguarda en la frontera de Francia que se le conceda el pase para Alemania y licencia para ir á Suiza.

El Carnaval esta animadísimo.

(«Diario de Barcelona.»)

Crónica Local.

A la una de la tarde del dia de mañana y en el Subgobierno de esta isla, tendrá lugar la su-
basta para la conduccion diaria del correo entre Mahon y Ciudadela, bajo el tipo de 2,500 pesetas anuales.

Hoy han llegado á bordo del vapor-correo *Menorca* el Exmo. señor don Victorino Hédiger, su señor hijo don Emilio Hédiger y el capitán de artillería don Gabriel Vidal.

Se encuentran en esta ciudad con el fin de dar nuevas funciones en nuestro coliseo los hermanos *Woallher*.

Debiendo tener lugar en esta ciudad tres dias de festejos en celebracion del fáusto acontecimiento de la terminacion de la guerra, la Alcaldía nos ha pasado el siguiente programa:

Alcaldia de Mahon.

En celebracion del venturoso acontecimiento de la terminacion de la guerra civil, se han dispuesto los festejos siguientes:

Viernes 3 de marzo.

1.º Repique general de campanas á las nueve de la mañana, á cuya hora recorrerán la poblacion las dos músicas de la misma.

2.º Colgaduras en los balcones y ventanas de la ciudad.

3.º Retrato de S. M. el Rey (Q. D. G.) espuesto en las Casas Consistoriales.

4.º Iluminacion general por la noche.

5.º Música desde las ocho hasta las diez y media de la noche, en la plaza de la Constitucion en donde se echarán al aire varios cohetes voladores.

6.º Fogatas con botas de alquitran.

Sábado dia 4.

Lo mismo que el dia anterior, excepto la música en la plaza de la Constitucion.

Por la noche gran funcion en el Teatro, durante la cual permanecerá espuesto el retrato de S. M. el Rey (Q. D. G.)

El local estará iluminado mas de lo de costumbre y adornado con macetas de flores.

Domingo dia 5.

Lo mismo que el dia 3.

A las doce del dia se distribuirá en la Casa-Misericordia y en el Hospital una racion de sopa, carne y pan á los acogidos en dichos establecimientos y á los pobres de la Beneficencia domiciliaria, siendo estos últimos socorridos además con un real de vellon cada uno, del producto de una suscripcion realizada entre los individuos del Ayuntamiento como particulares.

A las ocho de la noche habrá refresco en las Casas Consistoriales, costeado por el Excmo. señor General Gobernador militar de esta isla, don Odon Macías; señor Subgobernador civil de la misma don Carlos Créstar, y el infrascrito Alcalde, pasándose oportunamente esquelas de invitacion al Ayuntamiento, autoridades y varios particulares.

Al ponerlo en conocimiento de los habitantes de esta ciudad, tengo el gusto de invitarles á que contribuyan por su parte en cuanto les sea posible al mayor lucimiento de estos festejos, para demostrar el inmenso júbilo con que Mahon celebra el fáusto suceso de la pacificacion del País, víctima tanto tiempo de esa sangrienta y fratricida lucha que ha destruido la flor de la juventud española, devastado fértiles comarcas é interrumpido el desenvolvimiento de la riqueza de nuestra Pátria.

Mahon 2 marzo de 1876.—El Barón de las Arenas.

Parte comercial.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona en 29 de Febrero 1876.

EFECTOS PUBLICOS.	Queda	
	dinero.	papel.
Tiitulos al portador del 3 p. 3 con-		
solididad interior.	17'65	17'70
Id. id. exterior, emi-		
sion 1867	18'50	18'70
Subvenciones.	31'50	31'75
Banco de Barcelona.	103'50	00'000

CAMBIOS.

	dinero.	papel.
Londres 90 dias fecha.	49'10	
Paris 8 » visia.		5'08
Marsella. 8 » »		'508

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Absalon mártir y San Simplicio papa y mártir.

CULTOS.

CORTE de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora del Carmen en su propia iglesia.

Mañana estará de manifiesto S. D. M. en la Parróquia de Santa María desde el toque de oraciones hasta terminados los ejercicios que celebra la «Comunion Reparadora.»

En la iglesia Parroquial mañana despues de la misa conventual, sermon de Cuaresma. Por la tarde á las 3 1/2 Via-Crucis, luego sermon de Dolores por don Narciso Paredas Pbro. y se concluye con la S. Corona á la Virgen Dolorosa.

En San Francisco, mañana por la tarde á las 4 ejercicio del Via-Crucis, despues sermon del 2.º dolor de Maria Sma. por el Dr. Ildefonso Hernandez Pbro. y se dá fin con los 7 Padre nuestros.

Santo de mañana.

San Emeterio y San Celedonio mártires.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 2.

Para Mesina en lastre berg. inglés Youngsters c. Mr. John Ogle con 9 trips.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 horas, y 32 minutos de la mañana.
—Pónese á las 5 horas, y 53 minutos de la tarde.
LUNA.—Sale á las 9 horas, y 39 minutos de la mañana.
—Pónese á las 12 horas, y 20 minutos de la noche.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 1.º—5'40 t.
Mahon 1.º—8'22 n.

El señor Cánovas ha salido para Pamplona debiendo regresar brevemente.

Don Carlos ha sido internado. S. M. el Rey regresará á Madrid la semana próxima. Preparanse grandes festejos para recibirle.

3 p. 3 Interior, 18'10.
Bonos, 18'75.
Exterior, 57'75.

Anuncios.

SUBGOBIERNO DE MENORCA.

Por error de copia en la Direccion General de comunicaciones, se señalaban siete horas para recorrer el trayecto entre Mahon y Ciudadela, debiendo ser cinco y cincuenta minutos.

Y lo hago público para conocimiento de los que deseen interesarse en la subasta, como rectificacion al anuncio de este Subgobierno inserto en este periódico en el dia 24 del actual. Mahon 1.º de Marzo de 1876.—El Subgovernador, Carlos Créstár.

Alcaldia de Alayor.

Espirado el plazo señalado para el pago del tercer trimestre del repartimiento general del corriente año económico, se hace presente por última vez á los contribuyentes morosos, que si dentro de tercero dia no satisfacen las cuotas que adeudan se verá esta Alcaldia precisada con sentimiento á proceder contra ellos por la via de apremio. Alayor 1.º de Marzo de 1876.—El Alcalde, Juan D. Salord.

El Comisario de guerra Interventor del material de Ingenieros de esta plaza.

Hace saber: que, á virtud de lo ordenado por el señor Intendente militar de este Distrito en 26 de los corrientes, se convoca á una publica subasta para contratar la limpieza de las cloacas ó pozos negros de los cuarteles, cuerpos de guardia y demas edificios militares de esta plaza y sus dependencias por el tiempo de un año y un mes más, ó sea desde 1.º Marzo de 1876 hasta fin del propio mes de 1877, prorrogable por igual tiempo, siempre que convenga á la administracion militar, en su consecuencia, queda señalado el dia 10 del inmediato Marzo, á las doce de su mañana para el remate, que tendrá lugar en la Comisaria de guerra de la misma, sita en la calle de Deyá número 5 con sujecion al pliego de condiciones y precio límite que se hallan de manifiesto en ella, para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en dicha subasta. Mahon 29 de Febrero de 1876.—Juan Sales y Alvarez.

Comandancia militar de Marina de la Provincia de Menorca.

Hace saber. Que por Real Orden 5 del corriente, se ordena el cumplimiento del aviso á los navegantes número 23 de 14 de Junio de 1873, cuyo párrafo literalmente dice así.

«El armador, naviero ó interesado que, pronto á »satisfacer el precio del despacho, segun la tarifa »marcada en el decreto de 8 de febrero de 1871, »publicada en la edicion española del Código internacional de Señales, desee tener noticia oficial »del emboque ó desemboque de una embarcacion »dada, deberá notificar el nombre de ella y las señas domiciliarias de él á la autoridad marítima de »su pueblo ó provincia, la cual lo comunicará en »seguida al ayudante de marina de tarifa, á fin de »que puedan emplear los buques en comunicacion »mas interesantes el tiempo que tendrian que »invertir en hacer desde á bordo las precisas señas »para la trasmision de dichos datos.»

Lo que se anuncia en este periódico para conocimiento de los mismos y exacto cumplimiento de lo ordenado; debiendo advertir que los buques españoles al comunicarse con otros buques y las Estaciones del litoral no usen otras señas que las consignadas en el Código internacional, bajo la multa, caso de emplearlas de 25 á 50 pesetas que

les impone dicha soberana disposicion. Mahon 29 de Febrero de 1876.—J. Cardona y Netto.

En venta.

Lo está en licitacion privada, el predio Torrauba vell, llamado tambien de la Poterrá, situado en el término de Alayor.

El tipo de la subasta queda fijado en 55.000 pesetas, y el remate tendrá lugar á las once de la mañana del mártes 21 marzo, en el despacho del notario D. Nicolás Orfila, donde están de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de propiedad.

Lo está una casa situada en Alayor calle del Horno núm. 16. Para su ajuste se dirijirán á Don José Febrer y Tremol vecino de dicho pueblo. 1

Lo está la casa de la calle de la Infanta números 138 y 140.

Para su ajuste informarán calle de Isabel II número 44. 3

LIQUIDACION

De todos los géneros de invierno y demás, á precio barato, existentes en el establecimiento de D. Gregorio Eernandez calle del Castillo núm. 11 como son: Tartanes á 6 cuartos palmo, cortes pantalon lana dobles los de 3 duros á 2, los de 2 1/2 á 9 pesetas, los de 2 á 7 pesetas; camisetas lana las de 6 1/2 pesetas á 4 1/2, las de 5 1/2 á 3 1/2; paño negro fino el de 3 pesetas el palmo á 2 y siguiendo igual rebaja los demás géneros.

Muebles.

Hay para vender algunos así como una cama de hierro y otra de caoba, una cómoda con sobre de marmol, y unas ruedas de coch Calle de la Infanta núm. 18.

Nodriza.

Una primeriza leche de todos dias desearia encontrar criatura para amantar. Vive en el Consey (San Luis.) n.º 296.

Piano en venta.

Hay uno de la fábrica de Bernareggi en buen estado y barato. Calle del Castillo número 25 fonda de Orrac.

RECIBOS DEL EMPRESTITO DE 175 MILLONES.

Don Bartolomé Escudero, calle del Rosario, se encarga de su conversion en títulos mediante la comision siguiente:

2 por ciento para las cuotas menores de 250 pesetas.

1 y 1/2 por ciento para las cuotas de 250 pesetas inclusive á 500 pesetas.

1 por ciento para las cuotas de 500 pesetas inclusive en adelante.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.